СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ФИНАНСОВОГО УПРАВЛЕНИЯ СТРАХОВОЙ КОМПАНИЕЙ

Е.И. Поддубная, 3 курс Научный руководитель — **Т.Н. Журавель**, старший преподаватель Харьковский институт банковского дела УБД НБУ

Мировой опыт свидетельствует, что одним из подходов успешного совершенствования системы финансового управления страховой компанией является совершенствование управления финансовыми ресурсами страховой компании. Однако у отечественных страховых компаний методы управления не достигают необходимого уровня. Финансовое управление страховой компанией в последнее время приобретает все большую актуальность. Среди исследователей, которые пытались решать проблемы финансового управления страховой компанией, следует выделить труды В.Д. Базилевича, И.О. Бланка, К.В. Шелехова, Е.А. Уткина и других. Вместе с тем, следует отметить, что методика финансового управления страховой компанией разработана недостаточно.

Целью данного исследования является выявление аспектов совершенствования управления финансовыми ресурсами страховой компании.

Современный этап развития мировой экономики и международных отношений характеризуется усилением интеграционных процессов, которые приводят к формированию общих стандартов и в отрасли страхования. С 28.11.2012 года, органом, который регулирует страховую деятельность в Украине является Национальная комиссия, которая осуществляет государственное регулирование в сфере рынков финансовых услуг в соответствии с Указом Президента Украины, и занимается общим регулированием, законодательным обеспечением, лицензированием и контролем небанковских финансовых учреждений. Регулирование осуществляется в соответствии с двумя законодательными актами и рядом нормативных положений, пра-

вил и распоряжений, разработанных в соответствии с данными законами. Закону Украины «О финансовых услугах и государственном регулировании рынков финансовых услуг» обеспечивает общую основу для надзора за деятельностью всех субъектов ведения хозяйства, которые предоставляют финансовые услуги. Закон Украины «Про страхование» дополняет более широкую концептуальную основу присмотра с учетом специфики страховой отрасли [1].

Законодательные и нормативные положения, которые регулируют контроль в разных странах мира и в дальнейшем продолжают определять некие требования, запрещения и ограничения, для страховых компаний из-за обстоятельных причин. Считается, что требования относительно соблюдения внедряются потому, что в случае осуществления запрещенных мероприятий, компания превращается в излишне рисковую. Например, причина законодательного или нормативного внедрения минимальных требований к капиталу заключается в том, что, как считают, компании с уровнем капитала ниже от минимального, являют собой такой существенный риск, что их деятельность следует запретить [2]. Подобным образом, определяются лимиты для инвестирования в такие активы как недвижимость, поскольку считается, что избыточные инвестиции в активы такого типу приводят к высокому риску ситуации. В действительности, сильные законодательные требования являются большой поддержкой для регулятора, потому что они помогают обнаружить ситуации, связанные с высокими рисками. Следовательно, в этом смысле контроль в соответствии с рисками и контроль, который базируется на соблюдении требований, являются полностью сравнимыми.

С целью усовершенствования управления финансами страховых компаний нужно уделять больше внимания финансовому планированию. Финансовое планирование должно представлять собой составляющую общеэкономического планирования страховой компании, в основе которого нужно положить показатели социально-экономического развития. Финансовое планирование должно быть направлено на координацию деятельности всех отделов финансовой структуры страховой компании. Главным объектом финансового планирования должны быть финансовые отношения и финансовые ресурсы, которые находят свое количественное отображение в плане. Финансовое планирование даст возможность рассмотреть и сравнить возможные альтернативные варианты финансовой стратегии страховой компании и обеспечить на этой базе достижение постоянных рыночных позиций и финансового положения. С помощью финансового планирования можно достичь взаимной координации разных направлений деятельности страховой компании с точки зрения потребности в финансовых ресурсах и их наличии. Это обеспечит выбор приоритетных направлений развития страховой компании на основе согласования разных целей и возможных путей их достижения.

Важным фактором в обеспечении платежеспособности страховой компании является формирование страхового портфеля. Страховая компания при его создании должна принять решение важных вопросов, таких как определение типа портфеля страховых услуг, который она выбирает; оценка состояния риска и дохода портфеля; определение удельного веса каждого вида риска страхового портфеля и дохода; определение первобытного состава страхового портфеля за степенью риска (высокая, средняя, низкая степень риска); определение прибыльности страхового портфеля по видам страхования. Все это можно сделать только с помощью определенных показателей объема собранных страховых платежей, а уже исходя из этого показателя, определить величину, структуру и качество страхового портфеля, что и есть сущностью страхового портфеля. Тип портфеля в зависимости от степени риска — это его характеристика, основанная на соотношение дохода и риска. Можно выделить следующие типы портфеля: агрессивный, консервативный, умеренно агрессивный.

Виды портфеля – сбалансированный (диверсифицированный), классический (традиционный) и специализированный. То есть диверсификация страхового портфеля должна предусматривать сбалансирование составляющих портфеля с позиции риск-доход [3, с. 63]. Оптимизация страхового портфеля направлена на снижение уровня его риска при заданном уровне прибыльности, основывается на оценке ковариации и соответствующей диверсификации инструментов страхового портфеля. Диверсификация финансовых инструментов страхования позволяет уменьшить уровень несистематического (специфического) риска портфеля, а соответственно и общий уровень портфельного риска. Чем выше количество финансовых инструментов, включенных в портфель, тем ниже при неизмененном уровне страхового дохода будет уровень портфельного риска.

Выводы. Проведенные исследования позволили обобщить основные аспекты финансового управления страховой компании. Основными из них является: усовершенствование государственной регуляции финансовой деятельности страховых компаний, внедрения оперативного и перспективного финансового планирования деятельности страховой компании, диверсификация страхового портфеля.

Следовательно, на сегодня в Украине продолжается постепенный процесс формирования страхового рынка и требования к надежности страховой компании растут, достигая международного уровня. Интеграция Украины в современное европейское экономическое и правовое пространство предусматривает адаптацию и гармонизацию национального законодательства с нормами и стандартами правовой системы Европейского Союза, что нуждается в формировании развитого рынка страхования, содействия экономической деятельности всех рыночных субъектов, расширения правовой базы, применения методов влияния, государства на страховой рынок, которые отвечают европейским стандартам. Решение этих проблем обеспечит ускорение процесса перехода национальной экономики в рыночную, развитие мировой экономики и международных отношений.

Список использованных источников

Режим доступа: http://www.minfin.gov.ua.

1. Про страхование: закон Украины: по состоянию на 22 декабря в 2012 г. / Верховная Рада Украины. — Офиц. вид. — К.: Парламентское изд-во, 2012. – 40 с. 2. Концептуальная основа страхового контроля в Украине: Сравнение с ключевыми принципами Международной

3. Прокоф'єва О.В. Платежеспособность страховых (перестраховых) компаний и ее влияние на развитие рынка стра-

хования // Экономика и государство. Международный научно-практический журнал. - 2013. - №7. - с.63.

ассоциации органов надзора за страховой деятельностью [Электронный ресурс] / Министерство финансов Украины –